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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve :
Egy évre ... 10 kor. — fill.
Hat hóra ... 5 kor. — fill-
Három hóra . . 2 kor. 50 fill.
Előfizetési pénzek póstaut.lsánynyal küldhetők. 
Ktyr. ttkániok 2<> fillérért kaphatók 

a kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK
Nésryhasábos petit-sor egyszeri közléséért 14 fi!!, 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij mindoa e^yes beiktatásér tü fillér
Hivatalon hirdetmények

100 szóig 2 kor. 6 > fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk ^■'szeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.közművelődési és társadalmi hetilap; egyszersmind barsvármegye hivatalos közlönye.
A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak.
FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
► vasárnap reggel, -i—t—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
i.

130/E. 1905 az.
Meghívó.

Léva r. t. város képviselőtestülete f. 
évi szeptember hó 25-én d. u. 4 órakor rk. 
közgyűlést tart, — melyre a képviselő­
testület összes tagjait tisztelettel meghívom.

Léva, 1905. évi szept. hó 23-án.
Bód.cg'ix Bajos 

polgármester.

Tárgy:
Léva város külső — lakott — terüle­

teinek elnevezése tárgyában érkezett 6749/ 
1905. számú alitpáni rendelet bemutatása s 
annak folytán intézkedés.

II.
5086/1905. szám.

Hirdetmény.
Az állami ezöllötelep céijaira szolgált 

s a város tulajdonát kepező lévai szőljö- 
tirüe'ek eladása tekintetében Juhász Lijos 
és társainak ajánlata folytán Léva város 
kép viselő: éri ü. ete 4990/1905. szám alatt 
hozott hatá-oza ában az 1886. évi XXII. t. 
ez. 110, §a szerint szükséges határozat 
meghozatalara s az e adásnak névszerinti 
megszavazására f. évi október hó 6 ának 
délutáni 4 órájára kötgyü'és egybehivását 
rendelte el.

Midőn a képviselőtestület ezen intéz­
kedését közzé teszem, egyidejűleg a képvi­
selőtestület tagjait a váiotház nagytermében 
a fenti időben megtartandó közgyűlésen 
való szives megjelenésre ezen hirdetmény 
utján is fölkérem.

Léva, 1905. szeptember hó 12.
E ód. cg-Ja. Bajos 

polgármester*

III.
5089/1905. szám.

Hirdetmény.
Léva várna képviselőtestülete t. évi 

julius hó 5-én tartott közgyűlésében hozott 
3712. számú határozatában az újból föl­
építendő vágóhíd helyéül a tanács által 
javasolt uradalmi libamaiom területet s a 
kegyesrendtház tulajdonát képező j.eecz- 
menti rét egy részét a további tárgyalások 
alapjául elfogadta, s a lévai urada.om ezen 
ingatlanának 7000 korona vételárban és a 
kegyesrendtház 1467 négyszögölnyi területű 

rétjének 2934 korona vételárban leendő 
megvétele tekintetében szükséges határozat 
meghozatalára s a vételnek névszerinti 
megfzivazására — az 1886. évi XXII. t. 
ez. 110. §ának rendelkezésére figyelemmel 
ezúttal már 3-ad Ízben — f. évi október 
hó 6-ának délutáni 4 órájára közgyűlés 
tartását rendelte el.

Miután a képviseiötestü et ezen intéz­
kedését közzé teszem, egyidejűleg a képvi­
selőtestület tagjait a városház nagytermében 
a fenti időben megtartandó közgyűlésen 
való szives megjelenésre ezen hirdetmény 
Utján is fölkérem.

Léva, 1905. évi szept. hó 12.
Bód-OgrJa. Bajos 

polgármester.

A városok reformja.
Magyarországon a közigazgatást a 

reformok úgy agyon nyomorították, az 
önkórmányzati szabadságot oly szűk 
korlátok közé szorították, hogy a sok 
operáció után, a melyet a nagy refor­
mátorok végeztek rajta, csak egy szá­
nalmas torzkép maradt belőle, a mely 
képtelen a legcsekélyebb tevékenységre 
és önálló működésre. Veszett hírét köl­
tötték. ráfogták, hogy nagy beteg; azu­
tán vérét vették, a jó közigazgatás 
cukros vizébe vegyitett hangzatos frá­
zisaival elkábitottak s a mikor, mámo- 
rosau a boncoló asztalra fektették kü­
lönféle, műtétekkel egészséges testrészeit 
kivágták és ekként megbénítva, nyomo­
rékká téve gyámság alá helyezték, hogy 
ily állapotban a világ elé állítva bi­
zonyságot tegyenek hasznavehetetlen­
ségéről.

így jutottak el a vármegyék a köz­
igazgatás egyszerűsítéséig, a mely lassú 
és hoszadalmas voltánál fogva nemcsak 
a helyes közigazgatási eljárás iránt 
támasztott igényeit nem elégíti ki az 
állampolgárainak, de az önkórmányzat 
iránt érzett becsülését is megingatta. A 
vármegyei törvényhatóságok minden 
anyagi eszközöktől és vagyoni rendez- 
kedéstől megfosztva a főispán basásko- 
dó politikai nyomása alatt — dacára, 
hogy a vármegyék szervezetébe a gaz­

dasági egyesületek is beillesztettek — 
hasznos közgazdasági tevékenységet 
kifejteni nem képesek és működésük 
csupán bürokratikus eljárás körül forog.

Ezekből a közigazgatási reformok­
ból bőven kijutott a részük a városoknak 
is. A törvényhatósági városok önkor­
mányzati szabadsága szintén szükebbre 
szorult, a mi culturális fejlődésükre, 
gazdasági haladásukra is kedvezőtlen 
hatást gyakorol, r ért a polgárságnak 
a közügyekben való részvétele és in­
tézkedései esetén sem valósithatók meg 
azok a törekvések, a melyek a polgár­
ság leikéből fakadnak s a közszükség­
letet volnának hivatva kielégíteni.

A városok haladásának és fejlődé­
sének akadályai legfőkép a jelenlegi 
szervezetben, másrészt pedig abban 
keresendők, hogy a polgárság az ön­
kórmányzati ügyek intézkedésében kel­
lően részt nem vesz, mert a sikertelen 
fáradozás elkedvetleníti. De a törvény­
hatósági bizottság összeállítása sem felel 
meg a tiszta önkórmányzat elveinek, 
a mennyiben a vinlis intézmény nem 
a választó polgárok bizalmának letéte­
ményese.

A városoknak, a melyek az ország 
közgazdasági életében az ütér szerepet 
töltik be, elsőrendű feladata, hogy 
egészséges gazdasági életet folytassanak 
s polgáraiknak jólétét biztosítsák ; ezt 
azonban csak úgy érhetik el, ha pol­
gárságuk a közügyek intézésében minél 
nagyobb téren, minél több joggal, füg­
getlenül, szabadon vesz részt. Eme fel­
adatuknak a városok a fenálló közi­
gazgatási törvények keretei között s az 
állam gyámkodása folytán nem felel­
hettek meg ; az eddigi reformok pedig 
a helyett, hogy a városi törvényható­
ságok jogkörét bővitették volna folyto­
nosan csonkították azt.

Nem akarunk itt a városok önkór­
mányzati bajaival részletesebben foglal­
kozni, de e rövid történelmi visszapil­
lantás folyamán is látjuk, hogy a vá­
rosok rendezésére immár nagy szükség 

van 8 gyökeres reformokkal lehet csak 
a városok mind nehezebbé való hely­
zetén javítani.

Meggyőződésünk szerint a jövendő 
kormányok programját kell, hogy ké­
pezze a közigazgatás rendezése, ennek 
keretén belül pedig a városok reformja. 
Tudomással bírunk arról is, hogy előző 
években már készült is az erre vonat­
kozó törvénytervezet a minisztériumban, 
azonban bármily sürgősnek is tartjuk 
a városok reformjának keresztülvitelét, 
csak az általános közigazgatás rende­
zésének keretén belül tartjuk megva­
lósíthatónak, miután nagyszerepe leend 
a közigazgatás rendezésénél a területi 
viszonyok rendezése, egyes vármegyék 
kikerekitése, esetleg a törvényhatósági 
székhely megváltoztatása is.

A közigazgatási reformokból merí­
tett tapasztalatok ugyanis legnagyobb 
óvatosságra intenek bennünket, minden 
alkalommal, a mikor a törvényhatósá­
gok önkormányzatának reformálásáról 
van sző, azért sietünk is e kérdés iránt 
az érdeklődést mi is felszítani, s ma­
guknak a törvényhatóságoknak figyel­
mét felkelteni, hogy szükség esetén 
megnyilatkozhassanak.

A városok fejlődésének és a jó 
közigazgatásnak feltétele az önkórmány­
zati szabadságnak minél szélesebb ala­
pokra való fektetése s a polgárság 
befolyásának érvényesülése. Csakis ak­
kor érhetnek el sikert, ha minden sze­
mélyi és hatalmi érdekek szolgálatától 
menten, egyedül a köz javára mun­
kálkodnak,

A régebbi tervezetek, melyekkel a 
kormányok foglalkoztak, nem sok vál­
tozást Ígértek, mert a bizottsági tagok 
számát igen megszorítják, a polgárság 
befolyását a minimumra redukálják. A 
bizottsági tagok számának megszoritá- 
tásában az önkórmányzati szabadság 
kiterjesztését nem tudjuk fellelni, mert 
minél kisebb lesz a közgyűlési tagok 
száma, annál nehezebben vehet részt a 
közügyek intézésében a polgárság. A

T ÁR CZ A

Líra.
Soha;,

Senki só tudja.
Mily érzés szülte, mennyi bánat súgta, 
Úgy száll el sóhaja a költi) lelkének : 
A röpke ének.

S ha a dalra
Ezer szemből is részvétkönny fakadna, 
Segit-e a kinzó, főidre sújtó gyászon, 
Nagy hervadáson ?

Ezentúl . . .
Ezentúl, hűtlen, nem Írom már hozzád 
Eseng j nótám, reszkető dalom.
Nem lesz többé benn’ sebzett szivem vádja, 
Csak csöndes, vérző könnyeim hallása. 
Lemondó bánatom.

Sok meddő harcz után im’ megtanultam, 
Hogy megbocsátni szent gyönyör lehet, 
Legyen hát tartós, áldó béke véled, 
8 szeressen más is oly rajongva téged, 
Mint én szerettelek.

Szeredai Károly.

Milyen az élet Montekarlóban.
Irta : Homo Hovua.

(Folytatás).

A közönség körében mindenféle náció­
beli van. De legtöbb az áüglius. Magyar is 
volt jócskán, úgyszintén orosz. Volt köztük 
többek közt egy félkarú orosz ezredes, aki 
igen nagyon szeretett veszekedni s ebből 
kifolyólag folyton gáncsoskodott a játéknál. 

A kaszinó detektivjei állandóan nyomában 
voltak, hogy adandó alkalommal — okot 
szolgáltatván rá — kitilthatssák.

Ez nemsokára be is következett. Egy 
fiatalember honfitársa érkezett, ki szépen 
beszélt németül s magam is megismerkedtem 
vele. Ez időben örökölt 45 ezer rubelt s 
kijött azzal szerencsét próbálni. Szegényt 
azonban folyton kerülte a szerencie, ugy- 
annyira, hogy rövid idő alatt elúszott örök­
sége. 8 midőn emiatt panaszkodott az ezre­
desnek, az kifakadt s németül szidta hangos 
szavakkal a bankot, hogy ezek rablók, zsi- 
ványok, mert kifosztják az embert. A de­
tektívek persze mindjárt beléje kapaszkodtak 
s bekísérték egy terembe, honnan többé 
nem került elő.

Vagy egy hét múlva mutat a mi orosz 
ismerősünk egy, az ezredestől kapott levelet, 
melyben leírja, hogy a szobából, a hová 
betuszkolták, éjjel ogy titkos alaguton a 
vasúti állomásra vitték, ott találta már pod- 
gyászát is, melyet a szállodából a kaszinó 
emberei kihordtak. Miután a szükséges je­
gyekkel ellátták s száz frankot a markába 
nyomtak, félti tették rendőri kiséret niellett 
a vonatra, s ott a határállomáson átadták az 
olasz rendőrségnek, akik aztán tovább 
vitték.

A’talában nagyon hamar eltávolitj ’.k 
utjokból az akadályt.

Ép így kitiltották Dr. Munschot, akiről 
januárban azt írták a magyar lapok is, hogy 
szisztémájával „sprengolja" a bankot. Ped g 

hát az egész nem volt egyéb hoholmánynál. 
Hanem az téry, hogy rövid két hét alatt | 
elvitt 50 ezer frankot egyszerű, de amellett ■ 
praktikus játékmódjával, mely a következő ■ 
volt.

Rendesen délután 2 órakor érkezett a i 
Mentőn felöl jövő vonattal. Alig foglalt 
he yet az asztalnál, kirakott maga elé egy ■ 
csomó arany és erüst pénzt s elővette zse- ‘ 
bé^öl kis gépét. Az egész alkotmány egy ‘ 
körülbelül 15 cmtr szélességű és 20 cmtr ' 
magasságú szekrényke volt, nálunk vásáron 1 
is kapható fa nspórkaszához“ hasonló. Majd 
elővett zsebéből egy csomag francia kártyát, ‘ 
azt összekeverte, a hátsó oldalt kinyitotta s 
beletette a szekrénybe. Most egy kis csavar 
segélyével működésbe hozta a gépezetet. A 
betett kártya elkezdett bent mozogni s mi­
dőn elérkezett a tevésnek ideje, egy a felső 
lapon hvö gomb megnyomásával az elül 
levő nyíláson kiugrasztott egy kártyát. Ha 
e kis kártyán például 5 vörös pont volt, 
úgy először tett a vöröszinre, majd 
a páratlanra s azután az öttel végződő 5, 
15, 25, és 35-re. Eunyiböl állott az egész 
ördögi mesterség, melynek oly nagy feneket 
kerítettek.

Sokszor megtörtént, hogy egy—egy 
pörgésnél három helyen is nyert. Természe- 
tss, hogy ezen mindenki nevetett, de leg- 
hangosabbati és legvigabban ö kelme, úgy, 
hogy oly nagy udvar vette körül, hogy az 
igazgatóság jónak látta — belekötvén — 
kitiltani, mint aki a közönséget gátolja a 
játékban. Persze félték, hogy egypár ezer 

frankot még elnyer, ami az ö zsebüket 
károsítaná.

Különben itt mindenkinek van sziszté*  
máia. S ha valaki betartja ama elvet, hogy 
naponta kevéssel elégedjék meg, lehet, hogy 
meggazdagodik, de ha oly nehéz az ördög 
kisértésének ellentállani, S ha van már egy 
kevés nyereség, még töhbet akar az ember, 
ami aztán azt eredményezi, hogy azt is el­
veszti, amit eddig nyert s másnap kezdheti 
élűiről. Mi is csak igy jártunk. Hiába, a 
nyavalya ragadós volt. Két hónapig voltunk 
kint, de csak a legcsekélyebbet sem tudtuk 
produkálni.

Fődolog azonkívül az is, hogy az ember 
ne veszítse el fejét, legyen bátorsága tenni 
s egy asztalnál hosszabb ideig ne játsszék. 
Csakhogy aki játszani óhajt, az nem igen 
akar ugrándozni egyik asztaltól a másikhoz, 
először azért, mert annál az asztalnál eset­
leg akkor éppen szerencsével dolgozik, má­
sodszor meg annyian vannak egy-egy asz­
talnál, hogy bajjal kap még csak állóhelyet 
is egy másik közelében.

Leglátogatottab a kaszinó délután 2-6- 
ig és este 9—11-ig. Délután a környékbeli 
üdülő helyekről jönnek meg, mig este job­
bára a helybeli frakkos, szmokingos urak, 
dekortált öltözetű hölgyek, no meg aztán 
az ékszerek és brilliánsoktól csillogó kokot*  
tok töltik meg a fényes termeket.

Az ismert „nagyfejüek0 közül egyedül 
Miklós orosz nagyherceg járt át Nizzából 
délelőtt. Hatalmas szál ember volt, vala­
mennyinél magasabb volt egy fejjek ö 
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közgyűlés kupak tanáczcsá zsugorodik 
össze s könnyén az érdekszövetkezetek 
hálójába juthatnak a városok Ez eset­
ben pedig az önkórmányzat nem lesz 
egyébb fikciónál.

A kisebb jelentőségű ügyeket ki 
akarja venni a közgyűlés hatásköréből 
a tervezet s egy választmányra bízni. 
No hát ez adnnnistrativ tekintetből nem 
volna rossz, de a külön bizottságok fel­
állítása csak utánzata lesz a közigaz­
gatási bizottságnak. Olyan fiók közigaz­
gatási bizottság féle. A közigazgatási 
bizottság pedig magába véve nem egyéb, 
min t a reformoknak üszkös fattyú haj­
tása, mivel Magyarországon még senki 
sem barátkozott meg, mert egész össze­
tételében képtelenség.

Hogy a polgármester lesz majd e 
közgyűlés elnöke, avval nem sokat 
nyernek a városok. A közgyűlés vá­
lasztaná ugyan, de állásában a király 
erősítené meg, ez tehát megint olyan 
fiók főispán lenne, olyan két életű alak. 
Félig kinevezett, félig választott valami 
két féle vegyületből összegyúrt anyag. 
A tanács vezetője marad, de csak irá­
nyítani fogja a dolgokat.

Mintha az nem annyi volna, hogy 
ő intézi az ügyeket. Ez annyiban kü- 
lömböznék a jelenlegi állapottól, hogy 
olyan kormánybiztos féle alak ülne be 
a polgármesteri székbe.

A tanács annyiban változna meg, 
hogy ebbe hat bizottsági tag kerülne 
bele, a bizottságok pedig megszűnné­
nek ; ezzel nyerne befolyást a polgár­
ság a közügyek intézésébe. Hogy mit 
nyerne a közönség, azt hiszszük feles­
leges volna vitatnunk. Azt nyernék 
meg a városok, hogy sok dologban a 
közgyűlés véglegesen döntene. A pol­
gárság tehát jogorvoslatot tovább hiába 
keresne. Hogy ma talál-e ? azt megint 
nem vitatjuk.

Törvény hatósági önkormányzatnak 
ilyetén való összeállítássá mellett ter­
mészetesen nem volna szükség semmi­
féle felsőbb ellenőrzésre, de hogy azu­
tán ez a polgárságnak a tiszta önkór­
mányzat és jó közigazgatás iránt tá­
masztott igényeit kielégiti-e s a közér­
dek érvényesül-e ? Azt kétkedve hisszük.

Nem lehet feladatunk, hogy ezen 
kérdés azon részleteivel foglalkozzunk, 
miként volna e városok rendezése ke­
resztül viendő, de a tiszta önkormány­
zatot és jó közigazgatást csak úgy 
tudjuk elképzelni, ha az demokratikus 
szellemben, minél szélesebb jogkörrel s 
a jogorvoslat minél meszebb menő biz­
tosításával lesz körül bástyázva. Min­
denesetre kívánatos, hogy a városok 
rendezése ne bürokratikus elméleti aia- 

azonban nem játszott, hanem szórta a pénzt 
és mindig csak aranyakat tett. Ott is hagy­
hatott egypár tízezer frankot.

Egyizben hallgattuk Radics édes-bus 
nótáját s csak odaáll Miklós eléje és elfü- 
tyül neki egy nótát. Alig húzza el, mar is 
parancsolja a másikat, harmadikat. Miután 
nagyon megnyerte tetszését, belenyúlt a 
lajbi zsebébe, kivesz onnan egy csomó gyű­
rött bankót s átnyújt Radicsnak egy ezer 
frankot s azzal tova lép. Micsoda öröm lett 
erre köztük. Radics még a csiptetöt is fel­
tette az orrára, hogy jobban higyjen sze­
mének. De nem is terem ám ilyen gavallér 
minden bokorban.

Február közepén azután mi is megelé­
geltük a dicsőséget. Elhatároztuk tehát, 
hogy összeszedjük sátorfánkat s odébb ál­
lunk egy házzal, eiöbb azonban még valamit 
meg akartunk nézni.

A város végén egy félreeső területen
van az öngyilkosok temetője. Magas kőfal 
övezi e szomorú helyet, hol jeltelenül elha­
gyatottan nyugszanak azok, kik eldobták 
az életet maguktól. Sima, fünőtte az égési 
terület, sir nem domborul, virág nem nyilik 
sehol. Csak itt-ott látható egy-egy koszorú, 
mit szerető szív hozhatott távolról, S mivel 
fejfa vagy egyéb jel nem mutatja, hogy 
hol nyugszik „0‘, fájó szívvel csak letehette 
a szeretet s hála virágait.

Szó nélkül, némán távoztunk e helyről. 
Talán mindketten arra gondoltunk, hogy a 
magyarok Istene tegye könnyűvé itt nyugvó 
szerencsétlen honfitársainknak az idegen 
földet.

(Vége)

púkon, hanem az életből merített szük­
séghez képest, valamiut a közvetlen 
szerzett tapasztalatok nyomán vitessék 
keresztül, nehogy úgy járjunk vele, 
mint a közigazgatás egyszerűsítésével, 
vagy a vármegyei pénztárak államosí­
tásával, a melyeket a tapasztalás szerint 
bizouy jó lenne visszacsinálni. A vá­
rosok pedig már előre is kisérjék figye­
lemmel a szándékolt reformintézkedése­
ket, mert a bekövetkező reformok által 
mindent nyerhetnek s mindent elve­
szíthetnek.

A tuberculosisról.
Ti z'elt alakuló közgyűlés 1 Mélyen 

tisztelt hölgyeim és uraim 1 Készségesen 
eugedtem azon megtisztelő felszólításnak, 
hogy a József főherczeg Sanatorium egye­
sület lévai fiókjának alakuló közgyűlésén a 
tuberculosisroi tartsak ismertető előadást, és 
midőn ietek ennek eleget tenni, ugyhiszem 
fölmentenek a<tó', hogy én ittjvaiami nagytu- 
dományu dolgokról értekezzek. Ezt hagyjuk 
a szaktudósoknak, akiknek különben is a 
nemsokára Parisban megtar tandó nemzetközi 
tuberculósis congressuson alkalmuk nyilik 
megvitatni és az emberiség javara haszno­
sítani, a mit a tudomány e téren legújabban 
produkált. Hogyha mindazonáltal megaján­
dékozni méltoztatnak húsz percnyi türelem­
mel es egy kis jóakaró elnézéssel, igyekezni 
fogok összefoglalni e tárgyról mindazt, a 
mi inelligens müveit laikus körökben sem 
egeszen ismeretlen.

A tüdötuhorculosis, tisztelt hö gyeim és 
ura'm, a legrégibb idők óta ismeretes. Az 
emberek bizonyos fataiismussal beletörődjek 
abba, hogy az orvostudomáuy ezen beteg­
ei ggei szemben tehetetlen, és hogy azon 
egyén, a kiu e bántalom kitört, mén hetet- 
lenü* 1 veszve var. Beletörődtek ezen kérlel­
hetetlen ellenség szörnyű pusztításaiba. Mert 
valóban szörnyű az a pusztítás, a mit a 
tubercuiosis az emberek soraiban véghez 
visz: nagyobbat mint az annyira rettegett 
cholera. E ég fel említenem hogy az összes 
halálesetek egy hetedrésze tuberculósis által 
idéztetik elő. Ha tehát egy olyan népességit 
helyen mint LtVa városa évenként 200 
haláleset fordul elő, úgy ennek egy heted­
része, tehát körülbelül 30 a tüdővészre esik. 
Ezt a borzasztó nagy szamot jóformán észre 
sem vesszük, mivel apródonkent, az egész 
évre fölosztva halmozódik föl, míg ellenben 
ha cbolerajarvány uralkodik, a betegülési- 
és halálesetek gyors egymásutánban való 
bekövetkezése hozza rettegésbe az embere­
ket. Nem jó az ördögöt a falra festeni, mi­
vel épen mostNémetországfelölcholeraveszély 
fenyeget ; de csak példaképen említem, hogy 
már igen súlyos és rosziudulatu járvány az, 
a midőn egy olyan népességű helyen mint 
Léva, 3 —4 hét alatt 100 betegülén és 30 
haiáesot fordul ölő cholerában. Ha azután 
a járvány lezajlik, ismét beáll a békesség, 
mert a cholera nem mutatkozik többé csak 
egy vagy több évtized után.

Nem úgy a tuberculózis 1 Ez zajtalanul 
bár, de annál kérte hetet.enebb következetes­
séggel szedi áldozatá t évről évre, szünet nél­
kül ; az általa megtámadott embereket tevén 
elébb hosszú időre munkaképtelenekké.

Es ezen halálangyallal szemben tehetet­
lenek voltunk a legújabb korig; tehetetle­
nek mert nem ismertük a bántalom okozó­
ját, következés képen nem is tudtunk ellene 
védekezni. Koch Róbert, berlini búvár, 1884- 
ben azon korszakalkotó fö'fedezést tette, 
hogy a tüdövészt a tuberkulózis baciilus, 
egy apró pálezika alakú é.ő lény, egy növé­
nyi élősdi hozza létre. A szervezetbe, ille­
tőleg a tüdőbe jutva, itt befészkeli magát, 
szaporodik és a lüdőszövetben bizonyos 
izgalmat hoz létre, minek folytán nbbeu 
számos apró alig mákszemnyi csomócskák, 
gümőcskék — latin nyelven tuberculumok 
képződnek, melyek lassan összefolynak 
és nagyobb göböket képeznek. Ezen gü­
möcskék azonban nem életképesek, hanem 
szétesnek, szétmálianak és velük együtt el­
roncsolódnak a megtámadott tüdőrészletek 
is, és eképen gyennyel telt üregek kép­
ződnek a tüdőben. Minthogy pedig ezen 
kórfolyamat rendszerint magas, sorvasztó 
lázak kíséretében folyik le, a szegény bete­
gek azonfelül egyidejűleg étvágyukat is el­
veszítik teljesen : csontvázzásoványodnak, mi­
ért is a nép nyelve ezen bántalmat igen 
találóan tüdővésznek, sorvadásnak, száraz 
betegségnek, aszalványnak mondja.

Nem ritka esetben a gümőoskék nem 
esnek, nem mállanak szét, hanem ellenkezőleg
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megkeményednek, elmeszesednek, a tüdőszö­
vet nem roncsolódik el, vagyis ; a tuberculósis 
mayától meggyógyul.

De hit mi módon jut a tuberkulosis- 
bacillui a szervezetbe ? A köpet, melyet egy 
tüdövészes kiköhög, csak úgy hemzseg a ba- 
cillustóh Ez a baciilus pedig igen szívós ter­
mészetű; ő nemcsak élő akkor, midőn a 
tüdőből kiköhögtetik, hanem élve marad 
sokáig és megtartja fertőző képességét még 
akkor is, ha a köpet reszárad. Ha tehát a 
köpet pl. a szoba padlóján, az utca köve­
zetén megszárad, szétporlik és igy a leve­
gőbe jut, az ilyen baciilus tartalmú levegő­
nek belélegzése igen alkalmas lubercuiósisnak 
előidézésére, és ez tényleg a fertőzés leg­
gyakoribb módja is. Vagy ha bacillustartalmu 
akár friss, akár száraz köpet a szájba jut, 
a mint ez tisztátalan betegeknél előfordulhat 
— avagy ha a kis gyermek bacillustartalmu 
porban játszik, és gyermekszokás szerint 
ujacikáit szájába dugdossa, akkor a fertőzés 
a szájonát történik, a midőn azután a bac<l- 
lus a mtndo ákba, a nyakon levő nyirok 
mirigyekbe, innét pedig tovább vándorolva, 
a tüdőbe jutha’. Minthogy pedig a tuber- 
culosisbacillus igen elvan terjedve, bő alka­
lom nyi.ik eképen a tubercuiosus ínfec- 
tióra is.

Constatált tény ugyanis, hogy oly szo­
bában, melyben egy, a tisztaságot nem igen 
szemmel tartó tüdövészes beteg hosszabb 
ideig tartózkodót’, még a faloa tapadó por is 
bacillusturtalmu és fertőzesképes. De kérem, 
tisztelt hölgyeim és uraim, azért ne méltóz- 
tassanak nagyon megijedni ; mert ha valaki 
magába szedi is a tuberculósis bacillust, ez 
szerencsére uem jelenti mindjárt azt, hogy 
imm^r el van veszve, és tüdőveszben el 
kell pusztulnia. Ha ez tényleg így t o na, 
akkor az emberek mar reg kipusztultak 
volna utolsóig. Szerencsére ez nem igy van 
mert az emberi szervezet védő eszközök 
felett is rendelkezik, melyekkel a beléje 
hatolt bacillust ártalmatlanná teszi. Erre 
kü önösen az erő <, edzett szervezetek képe­
se t, mig ellenben gyenge, csenevész, ver- 
szegéuy szervezetek, es olyanok kik tüdö­
vészes családból szármáznák, ezen védekező 
erélylyel nem b rnak és á'öröklött hajlamos­
ságuknál fogva köunyen leszuek tüdővészesek. 
De kellő testi nevelés és edzés mellett, még ezek 
is megszerezhetik az ellenálló képességet.

Ismerve mar most a tuberculósis, in 
spécié a tüdöiuberculosis kórokozóját, meg 
volt adva az első tépés ezen betegség gyó­
gyítására is. A .egjohb gyógyítás pedig 
mindig az volt és az lesz : megakadályozni 
a betegség kitörését ; ezen czélt pedig a 
tuberculósis elleni hatéban lassan bar el 
lehet, és el is fo.juK érni, ha orvosok és a 
nagy közönség egyaránt, vállveive és czél- 
tudatosan közreműködnek annak megvaló­
sításában.

A betegség kitörését, illetőleg egészséges 
emberek inficiálását megakadályozzuk, ha a 
tüdővészes beteget és annak környezetét kita- 
nitjuk az iránt, hogy a kiköhögött köpet mér­
get tartalmaz, a mely a betegre magára ép 
olyan ártalmas, mint a milyen veszélyes a 
környezetre. Meg kell tehát akadaly zni, hogy 
tüdövészes ember köpete akár nedves álla­
potban, akár pedig beszáradt és azután 
porrá vált alakban, más emberbe bejuthas­
son : ügyelni kell tehat arra hogy senki 
akar egészséges, akár beteg, köpetjét szerte 
ne szórja. A köpés csak csészébe történjék, 
mdyben folyadék van, melyet ha megtelik, 
félre helyen ki lehet önteni, desinficiálni és 
ártalmatlanná tenni. Véghetetlenül káros ha 
a betegek kendőbe köpnek és az összehaj­
tott kendőt a vánkos aiá dugják, inficiálván 
eképen az egész ágyneműt. Ha a beteg 
köhög, számos apró, szabad szemmel alig 
látható bacillustartalmu vizcsöppat röpít a 
levegőbe. Meg keli tehát akadályozni hogy 
azt más belélegezze, és ez egyszerűen úgy 
történik, hogy egy széttárt zsebkendő visz- 
száját tart a szája elé ; ez felfogja a látha­
tatlan kis köpe1 cseppeket, azután pedig a 
kendő úgy hajtatik össze, hogy a színe 
kerüljön kifelé. A beteg gondosan vigyáz­
zon hogy köpetét le ne nyelje, mert köny- 
nyen béltubercu'osist kap ; vigyázzon hogy 
kezein köpetnek bármily parányi része se 
tapadjon. Rossz szokásuk az embereknek, 
hogy zsemlyét, süteményt, gyümölcsöt, szi­
vart, mielőtt kiválasztanák, jól össze-vissza 
fogdossáb; tüdőbetegnek ilyesmit tenni semmi 
szin alatt nem szabad. Fennjáró beteg 
oldalzeebében hordja magával a jól záró 
kupakkal ellátott köpőflaskát. Étkezés előtt 
gondosan mossa a kezeit, egyátaljában min­

denben a legnagyobb tisztasággal járjon el. 
Mindezekből látható, hogy bár mily bő 

alkalom nyilik is egy tüdövészes beteg kör­
nyerő'ének a fartöztetésre és megbetege­
désre, ez a veszély egy kis jóakarat és ke­
vés firadság mellett, a tisztaság gondos 
szemmeltartásával egész biz'osan elkerülhető. 
Szegény tüdővészes betegeinktől e szreint tehát 
nem kell félnünk; mi őket bátran ápolhatjuk, 
gondozhatjuk a nélkül, hogy meg kellene bete­
gednünk. Ennek bizonyságául rámutató < a 
Sanatóriumokra, a hol tüdővészesek töme­
gesen tartózkodnak, és sem az orvosok sem 
az ápoló és egyébb személyzet meg nem

A tüdőkön kívül az emberi szervezet
még számos más részében is telepszik 
meg a tuberculósis baciilus, és okozhat nagy 
pusztításokat; igy az agyhártyán, mely 
bántalom rendszerint halálos, továbbá a 
mirigyekben, csontokban, vesékben, a has­
hártyán, és nagyon gyakran a belekben is, 
ez utóbbi különösen olyanoknál, kik bacil- 
lu.tartalmú köpetet lenyelnek.

(Folyt, köv.)

A városi hatóság figyelmébe!
Régi mulasztást igyekezett a hatóság 

most jóvátenni, noha erre e lap hasábjaiban 
még, vagy talán már a műit évben ismé­
telten figyelmeztettek.

A hatóságnak e mulasztás pótlásában 
való huzgólkodása azonban, csak fél munkát 
végzett, nem érvén el vele azt, amit ezé- 
loznia kellett volna.

A sétatérnél kitorko'ó, büzforrást és 
myasma tenyészdét képező, poshadó csator­
nát végre kitakarították, mélyitettók és 
tartalmának lefolyását helyreállították.

A hatóság e dicséretes vállalkozása 
azonban csak félrendszabály, mert az éve­
ken át fertőzött, rohadozó szervi anyagokkal 
telitett, iszapos talajrétegek most felszínre 
hozatva az uj árok partjára kihányattak.

Ez az egészségtelen, undorító bűzt 
terjesztő iszap, mely mindenféle aór ténye­
zőinek melegágya lehet, most szabadon 
fekve, még több bűzt terjeszt és fog min­
den esőzés u án terjeszteni; felszáradva 
pedig fel fog porzani, bakteriumjait szélnek 
eteiztve, első sorban az árvahaz lakóhelyi­
segeibe, melynek lakót szemburutjukat is 
nagyrészt ezen egészségtelen levegő beha­
tásának köszönhetik.

Hogy az eltö fokú közegészségügyi 
hatóság erre szokása szeriut nem gondol, 
azt úgy is tudjuk es ezért szellőztetjük a 
dolgot a nyilváno sag előtt, hát ha talán 
mégis — ez egyszer eredménnyel I ?

. Azt az iszapot el kell onnan távolítani, 
annak nem szabad ott maradnia.

Helyesen tennék a határos háztuiajdo- 
nosok, hogy ezt az iszapot, kertjükben fel­
használnák trágya gyanánt, javítván vele a 
talaj termőkepesseget. Tiszta földnek nagyobb 
mennyiségével keverve, ennek hatása ala’t 
az iszap elveszíti kórszerző hatását, artal- 
matlauná lesz.

A hol pedig a határos háztulajdonos 
nem vehetne igénybe a kiásott iszapot, 
onnan a városnak kell azt elhordatnia, 
hiszen van fogatja, lehet egyszer a parádés 
lovat hiutó helyett szekér elé is fogatni.

A hatóságot erre úgy is kötelezi az
• 1894. évi 78571. sz. beiügj miniszteri kör- 
i rendelet, melynek betartására azt Barsvár- 
I megye alispánja f. évi szept. 6. 8645. sz. a. 
. kelt rendeiete is utasítja,

■ Ugyanezen rendeletre való hivatkozással 
felhívjuk a rendőrség ügyeimét az Oroszlán 

i vendéglő udvarauak botrányos állapotara. 
| Jó lenne, ha a kapitány ur személyesen 

meggyőződik arról, hogy milyen pompás 
i melegagyat találhat majd ott a kolera, ha 
í bejön, ha csak ott nem foganatosítja első 
1 sorban a kolera veszélyt megelőző intéz-
* kedeseit.
i Dr. Karafláth.

Különfélék.
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Lapunk jelen számával megkezdt ük XX V-ik 
évfolyamunk 4. negyedévét. Előfizetést nyitunk a 
„ldars'> XXV-ik évfolyama IV-ik negyedévére. 
Tisztelettel kérjük ez alkalommal előfizetőinket, 
hogy előfizetéseik megújítása iránt e hét folya­
mán intézkedni szíveskedjenek, nehogy — ké­
sedelem miatt — a lap szétküldésében akadá­
lyok merüljenek fel.

Helyben az előfizetések eszközlésével e lap 
kihordója bizatik meg; vidéki előfizetőink ré­
szére pedig póstautalványt mellékeltünk.

— Kitüntetés. A király t. évi aug. 
hó 31-én bzilaveczky Sándor nyitrai 
14, honvédgyalog-ezredbeli I. osztályú szá­
zados nepfölkelő nyilvántartó-tisztnek, nyug­
állományba való helyezése alkalmából a 
címzetes őrnagyi jelleget djmeritesan ado­
mányozta és ugyauezen alkalomból neki 
legfelső megelégedését fejezte ki. — Szívből 
gratulálunk a jói megérdemelt kitüntetéshez!

— Saanatoriumi bizottság váro­
sunkban. A József főherceg Szanatórium 
Egyesüket lévai bizottsága f. hó 17-én meg­
alakult. A humánus mozgalmat nálunk dr. 
Halasy Kálmánná úrnő kezdeményezte, és



buzgólkodásának immár sikere is lett. A > 
mondott napon a városháza tanácstermében J 
folyt le az alakuló gyűlés Báthy László 
prépost-plébános eluök'ete alatt, aki az 
emberszeretet nevében üdvözölte a megje­
lenteket. Miután dr. Halasy Kálmánná elő 
adta az eszme keletkezésének történetét, 
ismertette annak célját, megtörtént a bizott­
ság megválasztása. Egyhangúlag megválasz­
tattak : tiszteletbeli alelnökké : Báthy László, 
Kazy Jár.os, Schoeüer Gusztáv. Elnökké: 
Bódogh Lajos, Hubert Vilmosné, Leidenfrost 
Tódorné, Levaúch Gusztávné, Ordódy Endre. 
Ügyvezető elnök, egyszersmind az egészség­
bizottság elnöke lett dr. Frommer Ignác. 
Alelnökök : B slcsák László, Bódogh Lajosné, 
Faragó Ssmu, Faragó Samuné, dr. Frommer 
Ignácné, Leidenfrost Todor, dr. Katona 
János. Ügyvezető aíelnök : Dr Halasy Kál­
mánná, orvos-főtitkár; dr Lakner Zoltán. A 
vigalmi bizottság elnöke ; Lengyel Gyula, 
pénztáros; Engel Józsefné, ellenőr : Hetzer 
Adolfné. A jegyzői tiszt ez idő szerint még 
nincs betöltve, az alakuló gyűlés jegyző­
könyvét Kriek Jenő vette fel. A megalaku­
lás alkalmából a bizottság az Egyesületnek 
most vármegyénkben időző fenséges véd­
asszonyát, Auguszta főhercegasszonyt távi­
ratilag üdvözölte E-re másnap Báthy László 
prépost-plébános a kővetkező táviratot kapta: 
„Fogadják őszinte köszönetemet meleg üd­
vözletükért, me'yet szívből viszonzok. Au­
guszta főhercegnő." A megalakulás után dr. 
Frommer Ignác megtartotta nagyértekü 
felolvasását a tuberkulózisról, mely et lapunk- i 
bán egész terjedelmében közlünk. A felöl- I 
vasás után Werner László központi ügyve- I 
zetö igazgató vázolta az egyesület alakulasá', | 
céljait, eddigi tevékenységét stb. Jelezte í 
továbbá, hogy a központ a karácsonyi ün- i 
nepek alkalmával Léván magyar ipartermé- ! 
kékből való gyermekjáték-bazárt fog nyitni. 1 
Egy felvetett kérdésre a központi ügyvezető i 
igazgató felsorolta azokat a szolgálmányokat, 
melyeket a központ a vidéki fiókoknak 
ellenszolgáltatásként már ez időszerint is 
nyújtani képes. Végül az elnök Léva város 
ezen epen megalakult uj egye-ü etére, mely 
a társadalom minden rétegében irtó kór 
ellen veszi fel a harcot, Isten hathatós á dó­
sát kerte és a szerveskedes körű fárado- 
zóknak az emberszeretet nevében há át kö­
szönetét fejezte ki.

— A töt vényhatósági bizottság 
tagjainak az 1905 evre összeállított hivata­
los névjegyzéke f. hó 12én adatott ki. E 
szerin*  Barsvármegye bizottságának van 
összesen 289 tagja, még pedig az aranyos- 
maróti járásból 70, a garamszentkeresztiböl 
32, Körmöcbánya városból 12, a lévai já­
rásból 79, Léva városból 25, az oszlányi 
járásbáí 18, újbánya városból 4, a verehélyi 
járásból 36 tag; ezeken kivül üléssel és 
szavazattal biró tisztvise ö 13.

— A Barsmegyei Orvos Gyógy­
szerész Egyesület e hó 14-én Arauyos- 
maróthon a megyeház nagytermében Benkö 
Lajos dr. kir. tanácsos, megyei tiszti főor­
vos elnöklete alatt tartotta f. évi rendes 
közgyűlését. A közgyűlés elhatározta, .hogy 
néhai Boleman István dr. vihnyei volt für- 
főorvos s jeles baineológus iránti kegyelete 
adóját lerójja, a Vihnyefürdőn felállítandó 
Boleman emlékre az egyesü et tőkéjéből 100 
koronával hozzájárul. A könyv és eszköztár 
elhelyezését illetőleg határoztatok, hogy a 
belügyminiszter ur felkéretik azoknak a 
lévai közkórbáz jelen helyiségében való í 
meghagyásra. Az egyesületi pénzvizsgáló 
bizottság jelentése szerint az 1934. évi be- | 
vétel 1789 kor. 28 fii,, a kiadás 1249 kor. ' 
80 fii. Eszerint a pénztári maradvány 529 
kor. 48 fii. Az egyesületi vagyon készpénz­
ben 7770 kor. Végül Frommer Igrác dr. 
és Benkö Lajos dr. tartottak egy-egy érde­
kes értekezést az orvosi gyakorlat köréből. 
A megyei főorvos difteria ellenes szérummal 
való oltás hasznosságát bizonyította a vár­
megyében az 1895 év elejétől 1903 év vé­
géig eszközölt szerummali oltások statiszti­
kai adatai alapján. A közgyűlés után az 
Országos Orvos Szövetség barsmegyei fiiók- 
jának ülése következett, melyben a köz­
ponti elnökség átiratai s a pénztárvizsgáló 
bizottság jelentése kerü'tek szőnyegre.

— Előléptetés. F e n y v e s y Károly 
az első magyar általános biztosító társaság 
felügyelője 2 évtizedre terjedő kitűnő Bzor- 
ga.om es fényes eredménnyel végzett mun­
kásságának elismeréséül a lévai föügynökseg 
főfelügyelői jellegével tüntetteiett ki.

— Törvényhatósági közgyűlés. 
Barsvármegye törvényhatOsagi bizottsága a 
folyó évi junius hó 15-en tartott évnegyedes 
közgyűlésében 635. szám alatt hozott hatá­
rozatában kijelentett rendelkezésnél fogva 
1905 évi szeptember hó 28-án délelőtt 10 
órakor Aranyosmaróthon, a székház nagy­
termében évnegyedes közgyűlést tart. A 
bizottsági tagoknak küldött meghívóhoz 
mellékelve van az alispán jelentése a vár­
megye közigazgatásának negyedévi állapo­
táról.

— Utonállók a Kurtahegy alatt. 
Egy igazmondó úri ember előadásából hal 
lőttük, hogy a Kurtahegy tövében eredeti 
módja folyik a közvetítő kereskedelemnek. 
O.t ugyanis, ahol az országút kétfelé ága- 
zi , a híd előtt kora reggelenként nagy 
csomó mindkét nembeli libamáj-ügyész dol­
gozik, akik a Lévára igyekvő tót menyecs­
kéket egyszerűen kifosztják, elszedven tőlük 
* libamájat, tojást, vajat és más egyebet, ’ 

ellenértékűi aztán adnak nekik a portéká­
ért annyit, amennyit ők (t. i. a vevők) 
eiégneá tartanait. Aminthogy ezt a szerdai 
hetivásáron sírva panaszolta egy tolmácsi 
menyecske. Ennek a kereskedelmi élelmes­
ségnek kárát vallja a város, mert igy egy 
csomó helypénztői esik el, de még inkább 
a közönség, amely amúgy is nehezen jut a 
legfontosabb élelmi cikke hoz. Ebben a 
rémdrága időben nem lehe célunk, hogy a 
külföldet tápláljuk, és hogy ennek révén 
dulogtalan, a dót nem fizető közvetítők 
jussanak könnyű nyereséghez, hanem igenis 
hogy a közönség első kézből vehessen és 
egyáltalán hogy hozzájuthasson legfontosabb 
élelmi cikkeihez. Talán a városi hatóság 
módját találja annak, hogy a forgalomnak 
ez a csúf kinövése elpusztuljon.

— Kinevezés. Borosa Zoltán, ar.- 
maióthi törvényizeai aljegyzőt a király a 
rimaszécsi kir. járásbírósághoz albiróvá 
nevezte ki.

— Öngyilkosság Starek Alajos 
Trsztenáról, Árvamegyeböl való, a lévai 
kir. járásbíróságnál alkalmazott dijnok f. 
hó 16 án délután a báró Nyáry tulajdonát 
tevő varsányi kis erdőben felakasztotta 
magát. Csak másnap találták meg már hűlt 
testét, és 18 án temették el Hont-Varsány- 
ban a bírósági tisztviselők és a lévai ügy­
védek költségén. A szerencsétlen 43 éves 
korában követte el végzetes tettét, még 
pedig azért, mert túlságos alkohol élvezet 
folytán munkára képtelenné vált, ezért 
szaoadságolták is; amíg bírta, igen szorgal­
masan dolgozott.

— A lévai kofák — árnyékban. 
A dolog úgy értendő, hogy kofáink impo­
záns nagy ernyők alatt hütölnek, melyekhez 
és az uj áruasztalokhoz a város közvetíté­
sével ju oltás. Ezzel az újítással já.’t az uj 
elhelyezés is, meg lévén szabva kinek-kinek 
helye. Így már valóságos Budapestnek 
nézünk ki, még abban is, hogy az egyik 
szögietkofanál állandó német nyelvű tárgya­
lások folynak. Reméljük, hogy ezt a vádat 
nem a jó őre; Tót néni fogja macára venni.

— Halálozás Steiner Náthán gr. 
szt. becedeai lakos — Fenyvesi Károlyné 
édes atyja — f. hó 17 én 61 éves korában 
hosszú szenvedés után meghalt.

— Névmagyarosítás. Krauser Sán­
dor az első magyar alta'ános biztositó tár­
saság lévai föügynökség cégvezetője és gyér- 
mekei vezetek nevet nK.almárw-ra magyaro 
sitották.

— Tanitó választás. A verebélyi r. 
kath. elemi iskolánál rendszeresített 4-.k 
tanítói állásra az. iskolaszék f. hó 15 én 
Uherecky Gézát, az aradi állami tanító­
képző jeles eredménynyel végzett növen­
dékét 5 pályázóval szemben egyhangúlag 
választó ta meg.

— A felvidéki m. közművelődési 
egyesület Lábay Gyula zsarnócai, Besse 
János kovács'i, Farkas Károly újbányái, 
Jelitz Regina arauyosmaróthi tanítóknak a 
magyar szellem és érzület terjedésénes tár 
sadalmi utón való előmozdítása megjutalma- 
zásául dicsérő oklevelét e napokban kül­
dötte meg.

— Verseny árlejtés. Folyó évi okt. 
hó 6-án tartatik meg a honvédség kenyér- 
ezüsségletének biztosítása céljából a verseny 
árlejtés letárgyaiása a hontédlaktanyában. 
Bővebb fel'világosiikat a zász óaij tiszti iro­
dában lehet szerezni.

— Bakanóta a magyar vezény­
szóról. ügy látszik, bogy mégis csak meg 
érjür a magyar vezényszót, mert a kaszár­
nyákban már da'oloak róla, már pedig a 
baka úgy megérzi a dolgokat előre, mint a 
hangya az esőt, A nevezetes baka nóta 
igy szól ;

Beaörétiilt a németnek ablaka, 
Már ezentúl magyar szót hall a baka, 
Nem hiába bizakodó nk Kosutbba, 
A németszót abfiroljuk a sutba.

Minden baka összeszidje most magát, 
Nem rexum lesz erután, de jobbra át 1 
Ha felhangzik a vezéuyszó : előre 1 
Mindéi német kertájt csinál előtte.

— Hamisított ötven koronások. 
A kereskedelemügyi miniszter rendeletben 
figyelmeztette a posta- és táviróhisatalokat, 
hogy az ötveu koronás bankjegy elfogadá­
sánál legyenek óvatosak. A rendelet kibo­
csátásának oka az voF, hogy a mármaros- 
szigeti posta- és távirdahivatalban a minap 
három darab ötven koronás bankjegyet 
foglaltak le. A hamisítványok alapszíne el­
mosódott világos rózsasiti, kivitelük a valódi 
bankjegynél durvább ; a fö ira*bán  e helyett: 
törvényes ércpénzt, ezt lehej olvasni: tör­
vényes ercpenzt s mind a három darabon 
Serie 1045. és 48935 számozás van.

Lévai piacziárak
Rovatvezető: Kónya József rendőrkapitány.

Bura m.-mázsánkont 14 kor. — fill. 
14 kor. 20 fill. Kétszeres 13 kor. 20 fii. 
13 kor. 80 fill. — Rozs 12 kor. 20 fill. 13 kor. 
20 fi'L Árpa 11 kor 60 fii) 12 kor. 80 fi i. 
Zab 12 kor. 20 fill. 12 kor. 80 fill. — Kuko- 
rioza 11 kor. 40 fill 12 kor. 60 fill. Bab 
20 kor 40 fill. 21 kor. 40Í11.— Lencse 26 kor. 
20 fill. 28 kor.— fill. — Köles 9 kor. 20 fill. 
10 kor. 20 fill

Vetőmagvak 100 kilónként Budapesten. 
Vörös here 110—120 kor., Luczernamag 
108 —116 kor. Muharaiig 19—21 kor. Cril- 
lag fürt 18 — 19 kor , Spergula (Cúbehur) 
18—19 kor., Pohánka 18 kor.,Mustár 32—34 
kor., Biborhere 70—80 kor.

Szerkesztői üzenetek.
Magyar, Léva A küldött két dal közül az első 

elég jó lenne, ha a 3-ik szak nem volna olyan döczö- 
gös, A második dalban nincs semmi tartalom ; a sár­
guló falevél csak hasonlatra való, nem megéneklésre.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzéséi.
1905. évi szeptember hő 17.tói szeptember hó 24-ig.

Születés.

A szülök neve
Mi® ®

< g a A gyermek 

neve

Frajka János Androvics Mária fiú Géza

Frank Antónia flu János

Pinke Jónás Akucs Eszter ) fiú
) leány

Sándor Béla 
Gizella Júlia

Hoíovecz Már a fiú János

|

I
I

i
I

Házasság.

Vőlegény cs meDyasszony neve Vallása

Walder Ármin Preisich Anna izr.

Halálozás.

Az elMunyt neve Kora A halál oka

Simon Margit 17 hasi hagymás

Monori Sándor 29 nap veleszül. gyeng.

Grosz Istvánná szül. 
Kosovies Mária 65 végkimerülés

Nyilttér.

Blúz selyem? H
35 kr.-ig. Legutolsó újdonságok. Bérmentve és már 
elvámolva. Ixázlxcz szállítva. Gazdag in in tavai asz­
tuk postafordultával.
HENNER.BEG selyem gyár. Zürich.

1454/905 tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
Aj újbányái kir. jbiróság, mint tkvi 

hatóság közhirré teszi, hogy Dr. Ruchanek 
Béla, mint az újbányái népbank iuazgatója 
végrehajtat ónak Wolf Márton és társa 
végrehajtást szenvedő*  elleni 512 kor. tőke­
követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében az ar.-maróthi kir. törvényszék az 
újbányái kir. járásbiróság területén levő 
Újbánya városban fekvő az újbányái 782 sz. 
tjkvben a + 2. sorsz. 5143—5145. hrsz. 
alatt foglalt birtoktestből Wolf Márton nevén 
irt 34 kor. becsértékü 1/12, — az u. o. 1022 
sz. tjkvben a + 1. sorsz. 4858. hrsz. alatt 
foglalt birtoktestből ugyanannak nevén irt 
53 kor. becsértékü 1/24 részre az u. o. 1110 
sz. tjkvben a + 1. sorsz. 1868—1872. hrszk. 
alatt ugyanannak nevén irt 993 K. becs­
értékü birtoktestre, — az u. o. 2139. sz. 
tjkvben a I. 1. sorsz. 1867. hrsz. alatt fog­
lalt birtoktestből ugyanannak nevén irt 39 
kor. becsértékü l/l, — az u. o. 746. sz. 
tjkvban a + 1. sorsz, 1694—1704, hrszk. 
alatt foglalt birtoktestből Puzsinszüy István 
nevén irt 145 kor. becsértékü ‘/e, — a 748 
sz. tjkvben a + 1. sorsz, 1692. hrsz. alatt 
foglalt birtoktestből ugyanannak nevén irt 
400 kor. becsértékü i/t, — az u. o. 1053. 
sz. tjkvbsn a + 2. sorsz. 1705—1706. hrszk. 
alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevén 
irt 48 kor. b csertékü 1/24 — az ugyanezen 
tjkvben a + 3 sírsz. 1709 —1710. hrszk. 
alatt foglalt birtoktestből ugyanannak nevén 
irt 50 kor. becsértékü 1/2i, — az u. o. 
1538. sz. tjkvben a + 1. sorsz. 1589 hrsz. 
alatt foglalt bittoktestböl ugyanannak nevén 
irt 110 kor. becsértékü — az ugyanezen 
tjkvben a + 2. sorsz. 1593. hrsz. alatt fog­
lalt birtoktestből ugyanaunak nevén irt 29 
kor. becsértékü */ 6 — az u. o. 1699. sz.
tjkvben a + 1. sorsz. 1689/a hrsz. alatt 
fogalt birtoktestből ugyanannak nevén irt 
211 kor. becsértékü 1/6, — az ugyanezen 
tjkvben a + 2. sorsz. 1690/a hrsz. alatt 
foglalt birtoktestből ugyanannak nevén irt 
32 kor. becsértékü 1/i, — az ugyanezen
tjkvben a + 3. sorsz. 1691/a hrsz. alatt 
foglalt birtoktestből ugyanannak nevén irt 
315 kor. becsértékü 1/b, — az ugyanezen 
tjavben a + 4. sorsz. 1693/a hrsz. alatt 
foglalt birtoktestből ugyanannak nevén irt 
13 kor. becsértékü 1/B, — _az ». o. 1966 sz. 
tjkvben a 4*  2. sorsz. 4185. hrsz. alatt fog­
lalt birtoktestből ugyanannak nevén irt 4 
kor, becsértékü Vb, — az ugyanezen tjkv­
ben a + 3. Borsz. 4187. hnz. alatt foglalt 
birtoktestből ugyanannak nevén irt 2 kor. 
becsértékü i/a reszre elrendelte, azzal, hogy 
kikiáltási áraknál a fenti becsértékek vétet­
nek, — a 748. sz. tjkvben C. 4 tétel alap, 
az 1053. sz, tjkvben C. 3 tetei a att, az 
1538. sz. tjkvben C. 2 tétel alatt, az 1699. 
sz, tjkvben C. 1 tetei alatt özv. Tuzsinszky 
szül. Tuzsinsjky Mária javára bekebele­
zett szolgalmi jogot az árverés nem érinti.

A fentebb megjelölt ingatlanok az 
1905. évi október hó 7-én d. e. 10 
Órakor a tkvi hatóság hivatalos helyiségé­
ben megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is el- 

■
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ádatui fognak Árverezni szándékozók tartoz­
nak az ingatlan részük becsárának 10o/°-át 
készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. 
ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi novemb. hó l-én 3333. sz. 
a kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni avagy az 1881. LX, 
t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál eluleges elhelyezésé: öl kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Újbányán kir. jbiróság, mint tkvi ható­
ságnál 1905. évi julius hó 18-án.

Fátkay,
kir. aljbiró.

MEGÉRKEZTE
a legjobb és legfinomabb bel és külföldi 

őszi és téli

== férfiruha­
szövetek, == 
meiyeitböl a legjutányosa'bban késeitek férfi 
és gyermeköltönyöket, felöltő és téli kabá­

tokat a kivá'asztott divat szerint.
Mintákat Lázhoz küldök, vidéken pedig ki­
vánatra személyesen veszem fel a szives 

megbízásokat.
Évi szerződésre is elvállalok öltöny­

készítéseket.
Nagyrabecsült megbízását kérve, vagyok 

kiváló tisztelettel

Bállá Péter,
férf.-szabó üzlete

Léva Petőfi utca 9.

T. CZ.

Van szeiencsém a nagyérdemű hölgy­
közönség szives tudomására hozni, hogy 
Levan, Bathi-utcza 6. sz. alatt levő

Női divatáru üzletembe
párisi és bécsi legújabb divatu őszi 
téli Újdonságok vannak raktáromon.

Nagy választékban és a legizlésesebb 
kivitelben találhatók fel:

Alkalmi és különleges Női és 
gyermek kalapok, Szőrme-boák és 
egyeb női pipere czikkek.

Szives pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

PINTÉR JÖZSA.

Eladó íaj-szőlő.
Igen szép és igen jó tiszta „Madlaíne" 

szöllőt lehet rendelni Léván, Ozmántér 
4. szám alatt. — A délután 4 óráig érkező 
megrendelések másnap teljesittemek. — A 
szöllönek ára kilónként 56 fillér.

Kiadó üzlet.
Verebélyen a főutezában Újhelyi 

Antal mészáros üzlethelyisege lakással 
és hozzátartozó mellekepüietekáel kiadó 
esetleg eladó.

Bővebbet Újhelyi Antalnál mészáros 
Verebelyen.

Gyöngy virág-
jobb, teljesen ártalmatlan szer.
1 tégely ára I korona. — Szappan 80 fillér*

BOLEMAN gyógyszertárban Léván.

Kitűnő varrógép
és egy jókarban levő

-........- kerékpár =
olcsón eladó Bővebbet a lévai m. kir. 
postahivatalnál.

MUST szőlő és gyümölcs
Jó minőségű must hl-ként 12 frt, ugyan­

ott 500 hl. egy tömegben megvehető. Cse­
mege szől ő, őszi duráncai barack, rétes-alma 
póstaládánkint 1 frt. E öleges pénz bekül­
dése mellett száliit. —Zö d paprika, uborka, 
paradicsom póstaláuankmt 80 krajkár.

Szabó Géza
Csongrád.

Boreladás.
Kitűnő fehér és Schiller bort 36 kor. 

Kövidinka fajbort 50 koronáért szállít hecto- 
literenkínt, 5 kgr. csemegeszőllöt chas 
selast 3 koronáért franko, bármely posta 
ál omásra.

SZUNYOGH FERENCZ
bortermelő

Ókécske, y. áll. Ujkécske.



Bars- és Hont megyéket érdeklő vasúti uj menetrend 1905. október 1-től.
G-BerzenczG Léva. Léva Csata-Parkany-Nana-

Gr.-Berzencze ind. 545 1230 6O‘>
Jálna . 551 12 38 608
Saskö Váralja *6*>o 1249 61'-'
Gr.-Szt. - Kereszt 607 1 06 641
Geletnek-Szklenó 6-’4 1 26 704
Szénásfal u-Vichnye 630 134 715
Zsarnócza . g49 2oo 747
Zsarnócza-Fürészm. *6« *205 *7“
Garamrév 700 212 7 09
Rudnó 710 228 820
Újbánya . 716 240 84Í
Bars-Berzence 6. őrb. 724 300 853
Gr.-Szt.-Benedek 7 45 3H *916
Kovácsi . . 7 55 322 9“
Nagy-Koszmály 804 336 943

Léva . . (ind.
819
930

353
4 os

IO00
505

Nagy-Szecse 940 414 5‘*
Alsó-Várad • 948 425 Ő-3
Nagy-Salló . 1010 447 546
Zeliz 1033 508 608
Garam-Damásd 1049 520 620
Oroszka . . 1055 530 631
Csata . . . érk. U«2 537 638

» ... ind. IP8 557 656
Bény . . 1131 614 709
Kéménd H42 6-'9 720
Köhid-Gyarmath 1155 646 733
Párkány Nán a érk. 1212 7oű 749

Budapest felé . ind. 12 37gy 825gy 827-y-
344 sz. 8«sz.

» • • . érk. 1 50 gy 9lőgy 940Ry-
n n • 5őŐ sz. J |05sz.

Becs felé . , ind. 259 gy. 12O9sz. 8Wy.
l_J40sz.

w ... érk. 63úgy- 6 3üsz. 1205gy.

39. szám.

0
0
00
0CI
00
0
0

Paitany-Nana Csata-Leva. Léva -Gr.-Berzencze.
Budapest . . ind.

Becs ind.
Párkány-Nana ind. 
Köhid-Gyannath
Kéménd . 
Bény .... 
Csata . . .
Csata . . .
Oroszka 
Garain-Damásd 
Zseliz . . .
Nagy-Salló 
Alsó Várad . .
Nagy-Szecse . 
Léva .... 
Léva .... 
Nagy-Koszinály 
Kovácsi . . .
Gr.-Szt.-Benedek

érk. 
ind.

érk.; 
ind.'

Bars-Berzence 6. Örb.
Újbánya . ,
Rudnó . . .
Garamrév .
Zsarnócza-Fürésztn. i 
Zsarnócza • l 
Szénásfalu-Vihnye 
Geletnek-Szklenó 
Garain-Szt.-Kereszt 
Saskő-Váralja
Jálna . . .
Gr.-Berzencze .

l()3O sr.

K)55sz.
535
Őőz
6" i
619

631
639
647
657
7 09
736 !
7 53 ;
8 00
810
8 20
838
846
904

*910
925
930
9<« |
9«*  

lO»o 
1013 
1019 
103’ 
10 <4*  
1053 
1100

720gy-

855
912
927
939 
fJ51 

1001 
1009 
10*0  
1032 
1100 
ll* 7 
U24 
1134 
12lf 
] -J 22 
1232 
1253 
*1 06

1 26
1 33
145
154 
2»9
228
235 
3°1
310
320

B.-Gyarmat—Pdrtany-Nána es vissza. Érsekújvár—Kis-Tapolcsanv és vissza.
B.-Gyarmat ind. 305 I 8 10 | 227 Érsekújvár . . ini. 4-Ml 93« 35« 816
Dejtár . . . 334 8;49 1 252 N.-Surány . . érk. 5'H 951 410 8Ő6
Ipoly Vecze *350 *855 *309 Nagy-Surány ind. 5o9 956 415 846
Drégely-Palánk 406 910 323 Zsitva-Födémes 5-- 1010 4-7 853
Ipolyság érk. 420 928 3*2 Mánya . . . 538 1028 4 41 9”
Ipolyság . . ind. 43, 936 300 Vajk . . . , 057 1042 458 929
Visk .... 502 957 412 Verebély . . 618 111’ 5*3 949
Szakálios 522 1010 432 Zsitva Újfalu . 630 112« 529 lOöö
Bél .... *532 1027 445 Taszár . . . 646 ll48 545 10i«
Ipoly-Pásztó 547 10 « 502 Aranyos-Maróth 7 04 1207 558 1029
Zalaba . . .
Csata . . érk.

6 04
617

1100 
ll”

519
532

Kis-Tapolcsány 715 12i’ 608 1039

Csata . . . ind. 666 U18 548
Párkány-Nána 7 49 1212 705

Vissza
Párkány-Nána ind. 855 4 18 535
Csata . . . érk. 95* 520 Í6“ Vissza.
Csata . . . ind. 1008 543 650
Zalaba . . 1023 567 704
Ipoly-Pásztó . IO47 610 724
Bél ... . l059 *624 *734 Kis-Tapolcsány 513 836 413 807
Szakálios . . U18 640 750 Aranyos-Maróth 52.í 8’1 423 828
Visk .... ll38 655 808 Taszár . . . 5’0 910 435 847
Ipolyság . . érk. 12°5 716 830 Zsitva-Ujfalu . Ö5Ö 928 4 60 9“
Ipolyság . . ind. 121* 720 8« Verebély . . 6” 954 5 09 940
Drégely-Palánk 1236 739 gos Vajk .... 6>9 10°7 519 967
Ipoly-Vecze 1251* *751 *920 Mánya . . . 63“ 1064 535 10”
Dejtár . . 1 15 809 939 Zsitva -Födémje 6« 1094 549 10“
B.-Gyarmat 145 833 1Q03 Nagy-Surány . érk. 700 11°’ 600 llös

» . ind. 710 11‘5 615 1118
Érsekújvár . érk. 730 1135 637 1136

A fekete vonallal aláhúzott számok az esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt mutatják, 
gy = gyorsvonat; 8 ----  személyvonat.
•jelzettek feltételes megállás.
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Varrógépek és Műhímzés 
valódi első magyar szab, Adria-, Dürkopp- 
igen csinos kiállítassál 5 évi jótállás 

árak részletfizetésre:
Elsőmagyar monopol-, Diirkopp és Gasser uj Singer varrógép
Uj Singer médium iparosgép állványnyal
Titaiiia uj nagy Singer 4-es iparos var’ 5gép ,
Nagy Howe iparos varrógép .
Vaódi szabadalm. Adria családi varrógép , .

» ■ t) láb és kézi hajtásra . ,
Kör hajós családi (Ringscbiff; gép ,

r iparos (Ringschiff) gép .
Valódi Diirkopp — központorsó — gép családi
TT. " 'P* rosUj Singer családi varrógép kézihajtásra
w

Hangverseny Grammophon
A jelenkor csodagépe!

Műhímzési készülék ára 4

és Gasse-féle uj Singer gépek 
mellett minden hozzávalóval 

korona
56-tól
72-töl
78-tói
76 lói
86-tól
96 tói

100-tól
130-tól

120
150
44

korona.

Beszél, énekel, zenél, 
renkivül érdekes szóra­
koztató eszköz családok 
részére, vendéglőknek s 
kávéházaknak,

Több ezer repróductió 
a világnak leghíresebb 
művészeitől.
GÉPEK valamint LEMEZEK 
nagy választékban 

legolcsóbb éiroix 

kaphatók:

Kiéin Sándor
órás és ékszerész

LÉVÁN.

100-ig 
120-ig 
150-ig 

korona 
korona 
korona

Főraktár: Kern Testvéreknél
Legjobb géptűk, részek és osónak olosón.

Léván

\Zp7ÓrC7Á ■ Minden darabb szappan a Schicht névvel,
■ tiszta és nem káros alkatrészektől.

tj Ó t É 11 Á koronát tizet Schicht György cég
1 a • AlMSÍgban bárkinek, aki bebizonyítja, hogy 

srappana a „Schicht* 1 névvel, valamely káros keveréket tartalmaz

3

> <£► O O O O

(„Szarvas" vagy kúlcsszappant)

a legjobb és használatban a legolcsóbb!

Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama 
kiadóság a mellyett Schicht-szappannál észlelhetünk, 
lágysága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód 
eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a 
legnagyobb pontosságon alapul. A nyersanyagok nagy­
részt saját müvekben állitattnak elő.

Milllószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult !

•A*.

Védjegy: „Horgony". j 
A Liiitat Cansici có.np., 

a HorPuiiy-fain Exjidlier 
pótleka

egy régjónak biz-, nyúlt háziaz^r, mely 
már több mint 35 év óta legjobb fájd ti un- 
chillapító azernnk bizonyult kötzvcnyncl, 
csúznal cs id€j?.ü léseknél bedoizsóiés- 
képpen haszna', va
> Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
ca k olyan üveget fogadjunk el. a mely a 
„Horgony” v« dj-irvgyol és a Richter ezég- 
jegyzossul el atott 1 ibozbavan csomagolva 
Ára tivegrkbon 80 fillér. 1 kor. 40 f. és 
2 korona cs úgyszólván minden gyógy­
szertárban kapható. — Főraktár. Török 
József gyógyszerésznél. Budapesten.
£ Richter gyógyszertára

: hűl „Arany urosilánhoz“, Prágában, 
El is abeth a t rasso 5 nou.

pjfrZFamAMM Elaáanaaal u4tkfti44«. ■smmsnRRl

New-Cuba kávé . . 
Jamaikai legfinomabb . 
Kuba legfinomabb . . 
Ceylon legfinomabb 
Ceylon finom .... 
Portorico finom, és Cuba 
Gyöngy legfinomabb 
Mocca legfinomabb . . 
Arany Jáva legfinomabb 
Brazíliai legfinomabb . 
Brazíliai II. rendű . . 
Cuba pörkölt .... 
Hungária kávé . . . 
Örötl kávé ....

Kávé. ■ ■■
1 klg. frt. kr. 

.... 1.60 

.... 2.20 

.... 2.20 

.... 2.10 

.... 2.- 
. . 1.60 2.— 
. . 2.— 2.20 
.... 2.20 
.... 2.20 
.... 1.60 
.... 1.30 
. . 2.— 2.40 
.... 1.20 
. . . . 1.-

Kapható:

Kern Testvéreknél, Léván.
»

iiff
r

Mindennemű könyvek és folyóiratok =^== 
-------- erős beköttetése elvállaltatik

Nyitrai és Társa könyvkötészetében LÉYÁN.

Gabonatisztitó-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes
Mezőgazdasági gépgyárosok raktára:

Kern Testvéreknél
ZLé-vétn.

Árjegyzékek kivánatra Ingyen és 
bérmentve küldetnek.

merlegek.

Sackreudszerü egyetemes

Névjegyek, meghivók és eljegyzési-kártyák

legdíszesebb kivitelben
készittettnek

NYITRAI ÉS TÁRSÁNÁL Léván.
fi

Nyomatott Nyitrai éa Társa könyvnyomdájában Lé vád.


